

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

湛江廉江市青平镇： 免费派优质果苗 高质量建“红橙之乡”

近日,湛江廉江市青平镇召开红橙产业高质量发展推进会,部署红橙产业高质量发展。会后,青平镇党委书记钟桂林,青平镇党委副书记、镇长伍君虹,青平镇人大主席吴志杰,广州市白云区派驻廉江市青平镇驻镇帮镇扶村工作队队长陈红扬以及各村(居)委支部书记、各村种植大户相聚青平镇红橙种苗培育及示范推广基地,举行青平镇红橙种苗发放仪式。作为青平镇乡村振兴产业扶持项目,青平镇红橙种苗培育及示范推广基地已结出1.5万株无菌红橙种苗。当天,该基地为全镇12个果农免费派发了7000多株无菌红橙种苗。 ■新快报记者 曾贵真



■果农们开心地领到优质免费的果苗。

■青平镇红橙产业高质量发展推进会现场。

全镇计划扩种500亩,打造“红橙之乡”

廉江市青平镇是红橙的主产区之一。青平镇红橙种植产业初具规模,现有种植面积2万多亩。2023年,全镇计划扩种红橙500亩,助力打造廉江市红橙之乡,推动产业高质量发展。

近日,青平镇红橙产业高质量发展推进会在廉江市丰源红橙专业合作社召开,会议介绍了青平镇红橙产业“金点子”示范项目建设情况,会议从红橙育苗、种植技术、市场营销、品牌打造、文旅融合等方面进行部署,为壮大青平镇红橙产业提供了方向。

会上,钟桂林强调,发展红橙种植产业是认真贯彻落实省委、省政府建设农业强省和实施“百千万工程”工作部

署的重要手段。要深刻认识红橙种植是实现共同富裕的有效途径。紧紧抓住产业兴旺这个“牛鼻子”,从品种、品质、品牌上入手,不断扩大红橙种植生产规模,因地制宜做好“土特产”文章,推进青平红橙的专业化、标准化、品牌化建设,把红橙种植产业作为农业增效、农民增收的重要举措,加快构建具有青平特色的现代乡村产业体系,推动全镇产业振兴发展。

会后,钟桂林一行来到红橙种苗培育及示范推广基地,各自认领种植一株橙苗,寓意着红橙产业发展一年更比一年好。

在青平镇农业农村办工作人员的指导下,各村委会的红橙种植户领到了这批优质红橙种苗。据统计,这次青平镇首批

共为来自花平水、新楼、横坑、那毛角四条村的12个果农免费发放了7000多株无菌红橙种苗,这批果苗可扩种红橙140多亩。其中最多的农户领到了1600株。

当天,基地负责人、红橙种植本土专家关锡运还为种植大户们详细地分享了品种、种植方式、养护注意事项、病虫害防治等知识。

种苗革命+扩种,形成连片种植基地2.2万多亩

陈红扬告诉新快报记者,去年,青平镇投入乡村振兴资金200万元,开展青平镇红橙种苗培育及示范推广项目,经专业技术人员无菌培育后向农户免费发放。该项目二次繁育无毒优质红橙大苗,可预防黄龙病等灾害,将助力

红橙产业高质量发展。

新快报记者从青平镇农业农村办了解到,目前种苗培育基地已育有1.5万多棵橙苗,预计可扩种红橙250余亩。青平镇通过打造红橙种苗培育及示范推广基地,狠抓科学育苗,聘请知名专家,购买先进设备,牢牢把好杀菌杀毒关,杜绝病虫害的源头,培育好健康橙苗,持续发力做强做大廉江红橙大镇招牌。通过种苗革命和扩大种植,形成了以青平镇为中心多村落连片的种植基地2.2万多亩,对于推动廉江青平镇红橙产业的转型升级、突破瓶颈,以及促进果农增收致富和农村经济发展具有十分重要的意义。下一步,青平镇将继续加大培育力度,持续打造廉江红橙大镇招牌。

驻清远市佛冈县迳头镇工作队：

打造丝苗米品牌 推动产业链延伸

▼李益波代表广州港集团向佛冈县迳头镇人民政府捐赠100万元乡村振兴资金。



■清远市佛冈县迳头镇粮食烘干中心设施建设项目正式动工。

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员谢宏桥报道 近日,清远市佛冈县迳头镇粮食烘干中心设施建设项目正式动工。广州市派驻迳头镇驻镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)组团单位广州港集团党委书记、董事长李益波以及广州市委外办、广州市农业农村局、广州市港务局、广州广播电视台、广清指挥部、佛冈县和迳头镇相关领导出席动工仪式,并参加广州市派驻迳头镇驻镇帮镇扶村第三次联席会议。

工作队进驻以来,联合迳头镇党委、政府积极响应清远市打造五百亿农业产业有关工作部署,立足镇情实际,借助广州市各帮扶单位力量,实施优质米质量提升工程项目,在全镇推广“美香占2号”“广丰香8号”,不仅示范带动种植18080亩,还持续推广“丝苗米”品牌。工作队积极推动佛冈县迳头镇粮食烘干中心设施建设项目落地实施,助力

农业产业向农业现代化高质量发展。

动工仪式上,李益波代表广州港集团向迳头镇人民政府捐赠100万元用于支持迳头镇乡村振兴项目。在过去三年里,广州港集团已累计捐赠300万元,助力迳头镇深入开展抓产业、强基础、增经济、促振兴工作。

联席会议上,佛冈县委副书记冯郁娴充分肯定了广州市驻迳头镇帮镇扶村工作取得的成效,鼓励工作队再接再厉,助力迳头镇乡村振兴工作更上一层楼。

李益波指出,要发挥好乡村振兴驻镇帮镇扶村机制作用,充分用好组团单位、工作队和迳头镇之间的纽带联络功能,形成三位一体的有效沟通协调机制,激发各自优势,持续强化责任落实保障措施,凝聚全面推进乡村振兴工作合力。他强调,帮扶工作需要增强前瞻性、系统性和创造性,以全局思维、长远眼光统筹开展帮扶工作,立项要确保有可持续性,力争每个项目落地,取得实效。

珠海市驻茂名市电白区树仔镇工作队：

农机成了农户稻谷收割“得力干将”



▼收割机在金黄色的稻田里来回穿梭。

■稻粒被装进农用车中。

新快报讯 记者农艳芳报道 在茂名市电白区树仔镇大塘村的农户水稻种植区,一串串饱满稻穗压弯了稻秆,轰鸣着的收割机在金黄色的稻田里来回穿梭,收割、脱粒、碎秆还田,不一会,金黄稻粒就被送进农户开来的农用车中……“如今我们村有能提供收割机的合作社,20多分钟就能收割一亩田,可算是便利了我们种植户了。”大塘村民一边说着,一边平整车上的稻粒,脸上洋溢着丰收的喜悦。

村民口中的合作社指的是大塘村的大众种养殖专业合作社。新快报记者了解到,在珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区树仔镇帮扶工作队(下称“工作队”)的帮助下,大众合作社成功申报2022年珠海市对口茂名市乡村振兴产业帮扶项目,获得25万元奖励资金,购置一台全喂入履带式收割机。

大众种养殖专业合作社负责人卓天祥表示,“奖励资金给到我们,就要用到实处,给农户带来切切实实的好处,收割机是我们合作社进一步发展的需要,也是农户们急需的农机。”

原来,大众合作社购置收割机后,便以低于市场价的价格为周边农户收割稻谷,并免费为特困农户和行动不便的农户收割稻谷,致力于让周边农户都能享受到收割机的便利。据悉,今年秋收期间,该合作社共帮助收割230余亩稻谷,减轻了农户传统种植收获流程的费用支出和时间成本,得到了周边农户的一致好评。

工作队队长王惠明表示,这是帮扶资金产生的成效,是加深合作社联农带农程度的体现,下一步工作队将持续监督帮扶资金使用情况及成效,使帮扶资金做到助农惠农帮农。